

2019年西安市学雷锋志愿服务集中行动启动 让志愿服务成为市民的日常生活习惯

本报讯(记者 杨文娟)志愿服务爱溢古城,星星之火凝聚温暖光源。3月4日上午,陕西省西安市2018年度学雷锋志愿服务“四个最美(最佳)”先进典型表彰暨2019年学雷锋志愿服务集中行动,在高陵区通远街道何村中心广场启动。

活动中,2018年度西安市志愿服务“四个最美(最佳)”先进典型获得者代表。来自市卫健委、市科协、市体育局、市红十字会等十余家单位及高陵区的广大志愿服务组织,为市民提供了健康义诊、体能测试、政策宣传、法律咨询、食品及金融安全知识宣传等服务。

记者从西安市文明办了解到,截至今年3月2日,西安市有注册志愿者117.2万人,其中实名注册109.9万人,志愿服务团体4274个,志愿服务项目22484个。志愿者已经成为推进城市精神文明建设的一支重要的力量。

据了解,2019年,西安市将围绕城市发展的中心大局和民生服务的实际需求,在全社会广泛组织开展形式多样、务求实效的志愿服务活动,引导更多的市民在亲身体验、共建共享中把志愿服务变成一种自觉的日常生活习惯。

服务长三角发展,志愿者整合力量

郑晋鸣

志愿服务是现代社会文明进步的重要标志,是加强思想道德建设、培育和践行社会主义核心价值观的重要载体。作为志愿服务发展的一片热土,长三角地区如何进一步实现跨界资源的有效整合、推进不同群体的协同参与,从而在全社会营造浓郁的志愿服务文化氛围?

3月1日,在上海市复旦大学首届长三角地区(上海)志愿服务论坛现场,人头攒动,掌声四起。来自长三角三省一市文明办志愿服务工作的负责人、志愿服务领域的专家学者、上海市各区志愿服务组织的代表等400余人会聚于此,围绕志愿服务与长三角更高质量一体化发展的关系、价值、目标和实现路径,推进志愿服务制度化建设、新时代文明实践中心建设等问题,积极发言、交流观点、分享成果。

汇聚志愿服务的强大合力

论坛发布了《长三角志愿服务合作宣言》(以下简称《宣言》),据了解,这是长三角区域志愿服务领域发布的首个正式合作文件。据此,未

来长三角地区的志愿者们将在建立协调联动机制、联合开展理论研讨、推动工作交流学习、加强文化宣传推广四个方面展开积极的合作。进一步实现长三角志愿服务资源共建共享、拓展理论研究的深度和广度、促进志愿服务工作交流、成果共享。

江苏省响水助力微梦公益协会创始人吉旺认为,《宣言》中提出的“联合开展理论研讨”和“推动工作交流学习”可以成为长三角志愿服务正式合作的前奏,他建议,长三角志愿服务合作进程可以从理论探讨和经验交流做起,从而进一步深化至资源共享和协同工作。

针对《宣言》中提出的“建立协调联动机制”,浙江省社会科学院副研究员王平认为,浙江省通过大数据平台和智能App来引导和规范志愿服务的做法具有指导意义。

“在志愿服务的大数据平台上,长三角各地区可以统一数据标准,打破信息孤岛,更好服务于志愿服务。”王平说。

“加强文化宣传推广”是《宣言》

的最后一个部分,大多数从业者和专家认为,如何加强文化宣传推广,是未来长三角志愿服务力量能否真正“拧成一股绳”的关键所在。

对此,上海市委宣传部副部长、市文明办主任、市志愿者协会会长潘敏指出,长三角各地区应携手扩大志愿服务的影响力。“江苏的志愿服务展示交流会、安徽的志愿服务主题月、浙江的国际志愿者服务品牌、上海志愿服务文化推广季在各地掀起了志愿文化传播的高潮。三省一市可以拓展平台,打响品牌,携手扩大长三角地区志愿服务的影响力。”潘敏说。

引领志愿服务高质量发展

当前,长三角正在进入更高质量的一体化时期,现在全国志愿服务人数已达1亿,志愿者人数的比例约为7%,而长三角地区已超过了12%。

“长三角志愿服务者的数量远超全国平均水平,这是长三角志愿服务力量携手并进的底气所在。”上海社会科学院社会学研究所

长杨雄介绍,以上海为例,上海市注册志愿者数量已连续10年递增,2018年上海市注册志愿者注册率达到16.6%。

潘敏说:“今年是长三角一体化上升为国家战略的开局之年,长三角志愿服务论坛的举办,就是要深入贯彻习近平总书关于志愿服务和长三角一体化的重要讲话精神,加强长三角地区志愿服务实践经验的交流互鉴,搭建长三角地区志愿服务信息互联互通、资源共享、项目协同协作的新平台,把重大机遇转化为推动长三角志愿服务工作的强大合力,推动长三角志愿服务高质量发展。”

多主体参与点亮暖心明灯

伴随长三角地区志愿服务的普及,越来越多的实践主体参与到凝聚爱心、服务社会的洪流中。

早在1998年,复旦大学就响应团中央、教育部号召,成立了首批复旦研究生支教团,20年来共派出274名大学生在宁夏西吉接力支教,播撒希望的种子。复旦大学博士生

讲师团坚持17年深入社区、学校、企业、军营宣讲党的创新理论、传播科学文化知识,累计开展2000余场公益讲座,听众超过75000人次,荣获中宣部“全国基层理论宣讲先进集体”称号。

“高校志愿服务是彰显人的情感涵养和文化自觉的一种不可或缺的生活实践方式,它所蕴含的文化力量与社会价值在一定程度上已经成为大学校园的一种精神现象和文化存在。”复旦大学党委书记焦扬说,多年来,复旦大学依托大学志愿者协会搭建志愿服务平台,开展形式多样的志愿服务活动,培育出了一批志愿服务优秀项目、典型人物。

社区作为城市的基本单元,既是人们的生活家园,又是社会问题的原发地。长期以来,安徽省通过在街镇乡村成立社会服务中心、购买职业社工岗位、与公益基金合作成立专项基金等措施,形成了一套完整的社区志愿服务发展模式。

长三角地区是我国志愿服务事业起步最早、发展最快、规模最大的地区之一,志愿者事业正在这片土地上蓬勃发展。(据《光明日报》)



中国文明在线

报社官方微信

国酒茅台

全国文明单位

全国精神文明建设经验·交流征文

片仔癀杯

漳州片仔癀药业股份有限公司联办

苏州市启动 新时代文明实践中心 志愿服务资源库

本报讯(张昭质)3月3日,在江苏省苏州市苏州中心上演了一场如火如荼的学雷锋大型志愿服务活动。“学习雷锋 情暖苏城”2019学雷锋志愿服务主题活动暨苏州工业园区新时代文明实践点授牌仪式举办,苏州市新时代文明实践中心志愿服务资源库正式启动。

该资源库整合各类志愿服务资源,搭建起苏州市理论宣教、文明创建、志愿服务、教育服务、文化服务、科技科普服务、健康促进与体育服务等多个平台。首期资源库共征集志愿服务项目102个,服务频次从每天1次到每季度1次不等,预计受益人群超10万。园区的10家单位也在3月3日成为园区首批新时代文明实践点。

成都市城管委 推进城市精细化管理

本报讯(记者 胡桂芳)今年以来,四川省成都市城管委坚持以人民为中心,以“安全、清洁、有序、便民”为目标,扎实推进更高层次的城市精细化管理,努力打造美丽蓉城,全面创建国内一流、国际先进的城市管理典范城市。

一段时间以来,流动摊点和“店外店”的占道经营,给成都的交通、城市环境卫生等带来不良影响。成都城管委通过采取“劝导+执法”的工作方式,积极解决占道经营等问题,努力保持整洁、优美、文明、宜居的城乡环境。同时,针对个别建设施工单位环保意识不强、法律意识淡薄、存在侥幸心理,对文明施工、绿色施工、环保施工存在认识盲区或者不够重视的问题,成都城管日常监管与行政处罚双管齐下,力争形成安全、文明、绿色的施工新常态。

金质习酒·品质生活

服务热线:400-667-1988



全国精神文明建设
新闻图片摄影赛
九寨沟杯
全国文明旅游景区
九寨沟风景名胜区管理局协办

泸州老窖

全国文明单位

天地同韵 人间共生

3月4日下午,甘肃省瓜州县涇泉广场人头攒动,热闹非凡。以“传承雷锋精神 弘扬时代新风”为主题的2019年瓜州县学雷锋志愿服务月活动启动仪式在这里举行,正式拉开了全县3月学雷锋志愿服务工作的大幕。因为志愿者们集体宣誓。

李娜摄

创新“六学六育” 助力脱贫攻坚

中共青海省海东市互助县委常委、宣传部部长 王永兴

为全面落实中央和省市委脱贫攻坚各项决策部署,进一步加强新时代党的群众工作,去年以来,互助县创新开展以“学党的理论,育坚定信念的明白人;学核心价值,育时代精神的践行者;学惠民政策,育美好生活的感恩人;学脱贫典型,育圆梦小康的带头人;学文明新风,育移风易俗的垂范人;学传统文化,育中华道德的传播人”为载体的“六学六育”主题活动。

精心谋划,统筹安排部署。为切实加强和改进群众工作,解决群众主观意识、思想认识和干部作风、为民服务方面存在的问题,互助县委宣传部以“宣传群众、教育群众、服务群众和关心群众”为目标,深入乡镇、村社广泛调研,根据县情实际和调研情况,制定印发了《互助县开展“六学六育”主题活动助推脱贫攻坚

工作实施方案》,成立了以互助县委副书记为组长的活动领导小组,并对活动目标任务、主要内容、实施步骤等进行了部署。各乡镇高度重视,结合自身实际,细化了活动目标和任务,形成了统一部署、分工负责、层层落实的良好局面。

突出宣传,统一群众思想。抽调党员领导干部、党校教师、专业技术人员、离退休老干部、道德模范、致富能人、婚姻结队干部等组建县、乡两级宣讲团,结合“四下乡”“冬春季轮训”“志愿服务”等活动,用群众听得懂易接受的形式大力宣传习近平新时代中国特色社会主义思想,阐释党的大政方针、各项惠民利民和扶贫政策等,大力推进新思想、新理论、新政策进一步向基层覆盖延伸,实现家喻户晓、入脑入心。

注重教育,培育感恩新人。坚持

正面引导,通过召开群众大会、党员大会、进村入户等形式深入开展群众感恩教育。通过新旧生活对比、算收入账等措施,教育群众增强对党和政府的感恩意识,引导群众积极主动支持党委政府的各项决策,已开展感恩教育活动288场次。同时,依托全省农村干部学院,加强对村“两委”班子成员和农村致富带头人的培训,锻造乡村振兴的基础力量。坚持示范引领,积极挖掘培树脱贫光荣户、致富带头人、道德模范等,用身边典型引领群众摒弃“等靠要”思想。共表彰命名脱贫光荣户118户,挖掘扶贫领域各类先进典型147人次,各级各类道德模范104名。

树立新风,破除陈规陋习。制定印发了《互助县推动移风易俗树立文明乡风实施方案》《互助县关于做

好全省“精神脱贫”破除陈规陋习试点工作实施方案》《互助县农村红白事标准参照指导意见(试行)》。编印发放《互助县移风易俗曲艺汇编》3000册,《移风易俗》宣传手册1万册,编排了一批群众喜闻乐见的贤孝、花儿、三句半、快板等曲艺节目。试点先行,全面统筹推进,确定试点村34个,各试点村工作成效初显。截至目前,全县婚事新办151例,丧事简办203例,喜事俭办156例。

以文化人,凝聚精神力量。创作精准扶贫系列小品《迁居故事》,快板《为十九大喝彩》、小品《送彩礼》《送彩礼》、快板书《精准扶贫暖人心》等一大批展现时代风貌的精品力作,引起了广大观众思想共鸣。在两节期间,大声势组织开展民俗文化展演、花儿印象演绎活动、青稞酒“拳王”擂台赛、社火展

演、庆新春闹元宵、彩虹冰雪节等一系列文化活动,凸显民族地域特色和传统文化魅力,让群众感受传统文化魅力。

注重服务,解决实际问题。把主题活动的落脚点放在为群众办实事、解难题上,结合全省“大走访、大排查、大调研”活动,深入开展民情民意大调查、矛盾纠纷大排查、群众困难大梳理等活动,以拉家常、谈心交流的方式,走村入户访民情,倾听群众对干部作风、惠民政策落实等方面的意见,了解群众在产业发展、社会保障等方面的需求,排查各类矛盾纠纷和风险隐患,真正把群众所需所盼查实找准。共走访4万余户,为群众解决实际问题1017件。

党政领导与文明建设